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Programma delle esercitazioni.

Corsi di Disegno dell’Architettura (4 cfu) e Tecniche della Rappresentazione (4 cfu) Laboratorio di Progettazione dell’Architettura I -Corso “D” 
Corso di Laurea in Scienze dell’Architettura. 

Prof. Cecilia Maria Roberta Luschi
Arch. Andrea Bacci

Arch. Mario Capaccioli

Nicola Niccolai

Si dovranno realizzare complessivamente 6 Tavole in A1 con tecnica a china su lucido-3 per la parte riguardante le tecniche della rappresentazione – 3 per la parte inerente al Corso di disegno dell’Architettura.

I temi saranno i seguenti.

1- Titolo della tavola:  

Il disegno del Luogo: “Dove vivo”

 Comprende la lettura della architettura scelta nei luoghi di provenienza dello studente. Questa esercitazione è frutto di rilievi a vista, fotografici e cartografici (planimetrie catastali o reperibili in comune) dalle quali lo studente deve evidenziare un’architettura del luogo e descriverla tramite tecniche grafiche a china su lucido.

2- Titolo della tavola: 

le chiese sconsacrate  di Firenze

Viene richiesta la rappresentazione di tre chiese a scelta dello concordata con il docente. La rappresentazione sarà in scala opportuna e comunque connotata con scala metrica a seconda delle esigenze di impaginazione. La rappresentazione dovrà essere sia di tipo planimetrico che in prospetto e sezione. All’interno della tavola dovranno essere rappresentati anche i particolari architettonici.
3- Titolo della Tavola: 

 Studio della tomba Brion di Carlo Scarpa.

L’oggetto di queste Tavole è l’architettura di Carlo Scarpa. In questa tavola si ridisegna correttamente la struttura architettonica del progetto studiato in Proiezioni Ortogonali stando attenti alla costruzione geometrica in pianta e due prospetti montati opportunamente affrontando il tema della rappresentazione del disegno per un progetto.
4- Titolo della Tavola: 

La Prospettiva e l’assonometria Di Carlo Scarpa

Parti del progetto studiato nella tavola precedente vengono impostati in assonometria e in prospettiva. Entrambi i tipi di rappresentazione devono prendere posto nella tavola con opportuna impaginazione.
5-Titolo della Tavola: 

Il Disegno per il  Rilievo di  S. Miniato a Monte.

L’oggetto di questa tavola è il disegno per realizzare correttamente le prime fasi di rilievo con la lettura a vista delle geometrie e l’individuazione a vista delle proporzioni della facciata della chiesa.  Qui si devono applicare le tecniche di levata della misura spiegate in aula e si deve rilevare la facciata nella sua dimensione formale e architettonica e dovranno essere rappresentati i particolari delle aperture e delle sezioni in pianta sezione e fil di ferro rappresentando anche il materiale da costruzione.

Il rilevo deve essere fatto a gruppi e restituito individualmente.

6- Titolo della Tavola: 

Il Disegno per il Progetto dell’idea.

Viene richiesto di rappresentare il progetto finale del laboratorio di progettazione seguendo  le rappresentazioni canoniche apprese durante le lezioni. 
L’esame, previsto per giugno e a luglio (primo e secondo appello) sarà sostenuto solo da coloro che avranno terminato i programma delle 6 Tavole,  completato l’abaco dei disegni con gli ordini, tutte le esercitazioni svolte in aula e propedeutiche alle Tavole.

Si ricorda gli studenti che vi è per questo corso l’obbligo di frequenza pertanto verrà richiesta la firma all’uscita dell’aula.

Le lezioni verranno sospese per gli ultimi tre mesi e saranno sostituite dalle revisioni che saranno svolte nell’aula C9v di S. Verdiana nei giorni comunicati dal docente. Si invita sin da ora la disponibilità di un giorno per una visita di studio con ex tempore presso l’Abbazia di San Galgano che si terrà presumibilmente il giorno 20\10\2005
Il corpo docente







Firenze 20\06\2005

