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Obiettivi del corso

L’obiettivo del corso è l’acquisizione delle leggi che governano rigorosamente la modellazione, la trasformazione e la comunicazione delle forme; fornire gli studenti di strumenti necessari ad esercitare ed abituare la mente a vedere nello spazio, per leggerlo, immaginarlo e modellarlo sia con strumenti analogici che digitali.

La conoscenza della Geometria Descrittiva è la base indispensabile per la conoscenza del disegno di progetto dell’ Architettura: ha come scopo non solo la corretta rappresentazione della realtà tridimensionale in una realtà bidimensionale qual è il foglio di carta, ma quello di descrivere ed analizzare le forme geometriche e le relazioni reciproche delle realtà spaziali.

Fondamenti ed applicazioni della geometria descrittiva

Argomenti trattati nel corso

Elementi di proiettiva: enti geometrici, generalità delle proiezioni, prospettività, omologie.

Proiezioni ortogonali: cenni storici, elementi di riferimento, rappresentazione degli enti geometrici, appartenenza, parallelismo, perpendicolarità, ribaltamenti, omologie, problemi metrici.

Proiezioni assonometriche: cenni storici, elementi di riferimento, rappresentazione degli enti geometrici, appartenenza, parallelismo, perpendicolarità, omologia di ribaltamento, problemi metrici, vari tipi di assonometria.

Proiezioni centrali: cenni storici, elementi di riferimento, rappresentazione degli enti geometrici, appartenenza, parallelismo, perpendicolarità, omologia di ribaltamento, problemi metrici, vari tipi di prospettiva.

Ombre proprie e portate nelle proiezioni ortogonali, proiezioni assonometriche, proiezioni centrali.

Poliedri

Superfici: classificazione delle superfici, superfici ricorrenti in architettura, rappresentazione e problemi di visibilità, sezioni piane ed intersezioni.

Strutture voltate: evoluzione, nomenclatura e tecnologie

disegno automatico

Argomenti trattati nel corso
Disegno bidimensionale. Introduzione. Presentazione e personalizzazione di alcune delle interfacce più in uso; comandi base (punto, linea, figure semplici…); utilizzo dei layer e “proprietà della linea” quotatura; preparazione e impostazione del disegno per la stampa.

Disegno tridimensionale. Introduzione; UCS,viste assonometriche e prospettiche; costruzioni wireframe e solide; shade.

Le lezioni saranno svolte nel laboratorio di informatica.

Modalità dei corsi
Con l’aiuto di esercizi, l’allievo dovrà acquisire la capacità di visualizzare e rappresentare i volumi nello spazio con i diversi metodi della Geometria Descrittiva sia con il supporto digitale bidimensionale che tridimensionale. Il numero degli esercizi saranno quelli necessari per l’apprendimento del singolo studente.

Al termine di parti teoriche significative saranno svolte esercitazioni di verifica in aula.
Materiali da produrre: 

Ridisegno degli appunti delle lezioni 

Schizzi di elementi architettonici significativi del tema concordato, lettura geometrica degli stessi.

Tavole rappresentanti un tema, preventivamente concordato col docente, in proiezione ortogonale, assonometrica e prospettica. 

Per quelli non frequentanti, prima di incominciare gli elaborati dei singoli metodi, verrà effettuato una prova grafica o orale per verificare la competenza necessaria allo svolgimento del tema di architettura. 

Materiali da consegnare: 

Copia digitale (dwg e tif) degli elaborati e i file per la stampa; stampe in A3 delle singole prove e composizione in A3 delle stesse. Gli elaborati dovranno essere consegnati prima della prova orale.

Modalità di esame
Le esercitazioni intermedie saranno soggette a valutazione; una prova orale e la discussione dei lavori presentati concluderanno i lavori.
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Appunti saranno depositati presso una cartoleria.

Si consiglia di studiare su più di uno dei testi consigliati.
