CORSO DI LAUREA IN SCIENZE DELL'ARCHITETTURA - AA 2005-2006
LABORATORIO DI PROGETTAZIONE DELL’ARCHITETTURA II° A

Docente Responsabile : Prof. Pierfilippo Checchi

Corso di Progettazione Architettonica  I (120 0re-12 cfu) : Prof. Arch. Pierfilippo Checchi
Corso di Arredamento (60 ore - 4 cfu ) : Arch. Candida Menci 
Cultore della materia - Arch.tti Fioravanti Matteo e Filippo Rak
La Modernità ha già introdotto una frattura nel rapporto dell'architettura con la storia, ancorando il proprio modo di essere e di esprimersi, alla funzione cioè ai problemi dell'attualità (contingenti e sociali) piuttosto che a quelli della tradizione (universali e trascendenti). Esperita se non conclusa la fase del moderno la contemporaneità esprime la propria poetica nei modi contrapposti del recupero del rapporto con la storia da una parte e della rappresentazione della "fine della storia" dall'altra, accompagnata comunque da un nucleo centrale di permanenza di un pensiero neo moderno di tipo positivista.
Obiettivi del Corso

Ampliare e consolidare le conoscenze relative ad un processo progettuale completo, alle modalità e regole della composizione architettonica nonché quelle relative alle attuali tendenze della cultura architettonica, relativamente a strutture architettoniche urbane di tipo residenziale, facendone compiere una esperienza diretta.
Argomenti del Corso
prof. P. Checchi (lab. arch. A):
Cos’è l’Architettura. Il pensiero Moderno e le attuali tendenze della cultura architettonica ed urbana. Il percorso progettuale: fasi e contenuti delle stesse. La composizione in architettura: regole e metodi. Il luogo ed il contesto, la funzione e l’impianto distributivo, la tipologia, la logica strutturale e quella geometrica, il significato ed il linguaggio.
prof.ssa C. Menci (lab. arch. A) :

Il concetto di abitazione. L’abitare nella storia e nella contemporaneità. Il rapporto fra l’uomo e lo spazio: gli spazi della vita. Il progetto di architettura degli interni ed il suo rapporto con l’edificio e la città. La connotazione degli spazi per l’abitare: il progetto dell’arredo ed il progetto dell’oggetto d’uso.
Modalità della didattica

L'esperienza del Laboratorio si svolgerà in due parti accompagnata dall’acquisizione di una serie di conoscenze necessarie all’esperienza progettuale.

Nella prima parte lo studente prenderà conoscenza del tema del Corso ed inizierà il percorso progettuale arrivando ad una enunciazione dell'idea architettonica nelle forme del concorso di idee. Nella seconda lo studente, verificherà l'idea espressa e la svilupperà (anche modificandola) nelle forme del progetto definitivo.
Modalità degli esami
L’esame sarà individuale anche se alcune parti del lavoro potranno essere svolte in gruppo e verterà sulla valutazione del progetto finale presentato e delle conoscenze progettuali e critiche acquisite anche in relazione alla bibliografia. L’esame potrà essere sostenuto in uno qualsiasi degli appelli previsti dal calendario ma alla fine di giugno 2006 il lavoro, anche se non restituito in forma definitiva, dovrà essere stato presentato e verificato dal corpo docente 

Bibliografia
Si indicano i testi di cui si ritiene necessaria la conoscenza, altri saranno segnalati durante il corso: 
L. Quaroni “Progettare un edificio”, Mazzotta ed., Milano ‘77

A. Rossi “L’Architettura della città”, Clup ed., Milano ‘78

P. Checchi "Verso una nuova architettura" in AA.VV. “Perturbazioni”, Alinea Ed., Firenze ‘92, 

