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Il corso intende fornire agli studenti gli strumenti fondamentali per il rilievo fotogrammetrico utili alla restituzione e allo studio degli aggregati urbani.
Verranno illustrati i principali metodi di trattamento e restituzione delle immagine fotogrammetriche con particolare attenzione alle nuove tecnologie di scanner laser.

Per fare ciò il corso prevede una serie di esperienze esterne in coordinato con Topografia e Rilievo Fotogrammetrico dell'Ambiente Urbano.
Argomenti trattati

Gli argomenti trattati durante il corso saranno:

· Definizione immagine (bitmap)
· Gestione delle immagini
· Descrizione dei programmi per la fotogrammetria piana
· Trattamento delle immagini

· Descrizione dei programmi per la restituzione fotogrammetrica
· Elaborazione dei dati provenienti da scanner laser
Modalità della didattica
Il corso è strutturato in tre parti:

1. Lezioni introduttive teoriche per la definizione dei concetti base del corso.

2. Esercitazioni da svolgere durante tutto l’arco del corso che costituiranno parte essenziale della prova di esame.

3. Prova d’esame: presentazione di tavole in formato e numero da definire. Queste conterranno i rilievi eseguiti durante l’anno, schermate di lavoro e esercitazione finale sul tema proposto dal corso.

Il corso è articolato in una serie di lezioni necessarie a definire le nozioni base, alternate a esperienze di rilievo di esterno e restituzione dei dati. Le ore settimanali a disposizione  saranno ripartite a seconda della necessità tra le prove ex tempore e le comunicazioni in aula.
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