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Modalità dell’esame per i laureandi:

Per i laureandi nella sessione estiva 2005-06 è prevista la presentazione di una breve relazione scritta (max 10 cartelle) che riassuma i contenuti di una monografia (scelta a piacere dal laureando ma preventivamente concordata con il docente)su un protagonista della Storia dell’architettura contemporanea.  Tale relazione, da consegnare al docente almeno una settimana prima dell’esame, sarà oggetto di discussione e di valutazione definitiva in sede d’esame.

Per orientare la scelta dello studente (laureando)si segnalano qui di seguito alcune monografie che sul piano storico-critico e documentario possiedono i requisiti necessari ad inquadrare nel suo complesso - in modo sufficientemente se non del tutto esaustivo - il contributo di ciascun protagonista. La consultazione delle fonti bibliografiche (tra parentesi) come dei manuali di Storia dell’architettura contemporanea, consigliati ai fini di eventuali approfondimenti e chiarimenti, è facoltativa  

G. Schildt, Alvar Aalto. Capolavori, Rizzoli, Milano 2000 (II ed.) (serie Libri Illustrati

Rizzoli) (per approfondimenti: F. Mangone, M.L. Scalvini, Alvar Aalto, Laterza, Bari 1999)

F. Dal Co (a cura di), Mario Botta. Architetture, 1965-1985, Electa, Milano 1985 (per approfondimenti: I. Sakellaridou, Botta. Pratica dell’architettura, Rizzoli, Milano 2002 e, della medesima autrice, Mario Botta. Poetica dell’architettura, Rizzoli, Milano 2000; entrambi della serie Libri Illustrati Rizzoli) 

M. Pawley, Norman Foster. Architettura globale, Rizzoli, Milano 1999 (serie Libri Illustrati Rizzoli) (per approfondimenti: F. Chaslin, F.Hervet, A. Lavalou, Norman Foster, Electa-Moniteur, Milano-Paris 1986; A. Benedetti, Norman Foster, Zanichelli, Bologna 1988)

M. Friedman, M. Sorkin, Frank O. Ghery. Architettura + sviluppo, Rizzoli, Milano 1999

(serie Libri Illustrati Rizzoli) (per approfondimenti: cfr. A. Saggio, Frank O. Ghery, Testo & Immagine, Torino 1997)

P. Conti, Massimiliano Fuksas. Caos Sublime, Rizzoli, Milano 2001 (serie Libri Illustrati Rizzoli) (per approfondimenti: F. Rambert, Massimiliano Fuksas, Paris 1997)

D.B. Brownlee, D.G. De Long, Louis I. Kahn: nel regno dell’architettura, Rizzoli, Milano 2000 (serie Libri Illustrati Rizzoli) (per approfondimenti: R. Giurgola, Louis Kahn, Zanichelli, Bologna 1980; A. Latour, Louis Kahn. L’uomo, il maestro, Kappa, Roma 1986)

V. Vaudou, Richard Meier, Electa, Milano 1986 (per approfondimenti: R. Meier, Case, Rizzoli, Milano 1996

A.Belluzzi, C.Conforti, Giovanni Michelucci. Catalogo delle opere, Electa, Milano 1996 (II edizione) (per approfondimenti: F.Borsi (a cura di), Giovanni Michelucci, L.E.F., Firenze 1966; G.Michelucci, F.Borsi, Michelucci. Il linguaggio dell’architettura a cura di M.C. Buscioni, Officina, Roma 1979)

T.S. Hines, Richard Neutra 1892-1970, Electa, Milano 1999

C.Ll. Morgan, Jean Nouvel. Elementi di architettura, Rizzoli, Milano 2002 (serie Libri Illustrati Rizzoli)

R. Piano, Giornale di bordo, Passigli Editori, Firenze 1997 (per approfondimenti: Renzo Piano. Progetti e architetture 1964-1983, introduzione di M. Dini, Electa, Milano 1983; A. Castellano (a cura di), Renzo Piano. Progetti e architetture 1984-1986, Milano 1986; Renzo Piano. Progetti e architetture 1987-1993, con uno scritto di V. Magnago Lampugnani, Milano 1994)

C.Vasic Vatovec, Leonardo Ricci, architetto “esistenzialista”, Edifir, Firenze 2005 (per approfondimenti:. L. Ricci, Anonimo del XX secolo, Il Saggiatore, Milano 1965) 

Leonardo Savioli, Electa, Milano 1982 integrato con F. Brunetti, Leonardo Savioli architetto, Dedalo, Bari 1982)

F. Dal Co, G. Mazzariol (a cura di), Carlo Scarpa 1906-1978, Electa, Milano 1984 (I ed.),

1987 o successive edizioni) (per approfondimenti: M. Brusatin, Carlo Scarpa architetto veneziano, numero monografico di “Controspazio”, 3-4, marzo-aprile 1972; Carlo Scarpa. Frammenti 1926-1978, numero monografico di “Rassegna”, 7, luglio 1981, a cura di A. Rudi)
E. Syring, J.C. Kirschenmann, Hans Scharoun 1893-1972. L’outsider del modernismo, Taschen, Modena 2004 (per approfondimenti: M.Taut, H.Lauterbach, V. Leti Messina, Scharoun, catalogo della mostra organizzata dall’Akademie der Kunste, aprile 1967, Officina, Roma 1969)

A. Izzo, C. Gubitosi, James Stirling, Officina, Roma 1976 (per approfondimenti: P.

Arnell, T. Bickford, James Stirling 1950-1980, Rizzoli, New York 1983)

Bibliografia generale:
G.K. Koenig, Architettura in Toscana 1931-1968, E.R.I., Torino 1968; 

K. Frampton, Storia dell’architettura moderna, Zanichelli, Bologna 1982 (o successive edizioni), parte III;

G. Ciucci, F. Dal Co, Architettura italiana del ‘900. Atlante, Electa, Milano 1990 (o successive edizioni);

F. Dal Co (a cura di), Storia dell’architettura italiana. Il secondo Novecento, Electa, Milano 1997 (o successive edizioni)

V. Fontana, Profilo di architettura italiana del Novecento, Marsilio, Venezia 1999 (capp. 5-7);

E. Godoli (a cura di), Architetture del Novecento. La Toscana, catalogo della mostra Viaggio nell’architettura del Novecento. La Toscana (Firenze, Stazione di S. Maria Novella 19/12/2001-17/2/2002), Polistampa, Firenze 2001 (con allegato CD-ROM)

R. De Fusco, Storia dell’architettura contemporanea, Laterza, Bari 2003 (seconda ed. riveduta e ampliata), capp. VII-IX;

B. Zevi,  Storia dell’architettura moderna, vol. II, Einaudi, Torino 2004 (cap. XII).

Avvertenze e Modalità dell’esame per gli altri studenti:

Per gli studenti che debbono ancora concludere il triennio sono previste alcune lezioni di Storia dell’architettura contemporanea, focalizzate sulla “Scuola fiorentina di architettura”, con particolare riferimento all’opera di tre protagonisti: Giovanni Michelucci, Leonardo Ricci e Leonardo Savioli. 

Per sostenere l’esame lo studente preparerà, a complemento della sua preparazione complessiva (vedi programma di Storia dell’architettura II), una breve relazione scritta su una singola opera (da concordare con il docente) di uno dei summenzionati architetti. La relazione deve comprendere: 1)un sintetico profilo biografico dell’architetto (notizie sulla vita, la formazione,  i fondamenti e  gli sviluppi della ricerca progettuale, l’elenco cronologico delle opere); 2) l’analisi dell’opera prescelta, sotto forma di scheda analitica, corredata  da immagini (foto e diapositive dei progetti e della realizzazione); 3) un’appendice documentaria con le fotocopie di articoli e saggi che trattano dell’opera in questione. 

La scheda analitica deve comprendere le seguenti voci: 

A) oggetto (ad es. casa d’appartamenti); 

B) ubicazione (ad es. Firenze, piazza Pitti n.10); 

C) committenza; 

D) cronologia (possibilmente distinguendo l’iter progettuale da quello costruttivo) 

E) collaboratori (in fase progettuale e/o esecutiva); 

F) destinazione originaria e attuale (segnalando altri eventuali cambiamenti di destinazione) 

G) eventuali modifiche (restauri/ristrutturazioni/ampliamenti); 

H) eventuali cambiamenti di proprietà (fino a quella attuale); 

I)   stato di conservazione; 

L) breve commento storico-critico che spieghi le circostanze della commissione, le fasi progettuali ed esecutive, le caratteristiche architettoniche (tipologia, soluzioni formali e strutturali, sistema distributivo, materiali ecc...); 

M) Orientamento bibliografico (ovviamente riferito all’opera in questione)

Nella summenzionata bibliografia sono comprese le principali fonti (vedi monografie su Michelucci, Ricci, Savioli) che comunque vanno integrate ai fini della ricerca (e dell’appendice documentaria di corredo a ciascuna scheda analitica)  attingendo sia alle bibliografie generali di detti volumi, sia ad altre fonti individuabili con un’indagine bibliografica ad hoc (via internet e negli schedari delle biblioteche universitarie, a partire dalla Biblioteca Centrale della Facoltà di Architettura di Firenze). L’iter progettuale dell’opera prescelta va documentato non solo con gli elaborati grafici (shizzi, disegni, progetti) editi ma anche con quelli reperibili nei seguenti archivi:

Fondazione Michelucci di Fiesole, Firenze; Archivio di Stato di Firenze (fondo L.Savioli); C.S.A.C (Centro Studi e Archivio della Comunicazione) dell’Università di Parma (fondo L. Ricci), Archivi dei Comuni e delle Soprintendenze per i Beni ambientali e architettonici. Qualora si presentassero difficoltà d’accesso agli archivi il docente può fornire una lettera di presentazione.

